

财经事务及库务局局长会见传媒谈话全文  
2013年5月2日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（五月二日）在立法会综合大楼会见传媒的谈话全文：

记者：（如何应对今次「拉布」）

财经事务及库务局局长：我们当然希望立法会尽快审批《财政预算案》，但最近一、两个星期的「拉布」行动，立法会一日大约处理一项议案的辩论，从进度看，有百多项辩论，令我非常担心「拉布」会阻延《财政预算案》的通过，所以我们一定要有所准备。

我们多次强调，临时拨款约可应付两个月左右的政府经常开支。如果《财政预算案》未能在本月中通过，会影响很多政府财政开支的运作。基于拖延情况越来越严重，我们已要求部门检视各自的现金流，各个部门须于不同时间拨出一些开支，所以要知道不同现金流的情况，目前，我们正向部门收集这些资料。当然，这方面我们有很多的资料，亦大概掌握现金流的情况，但整个政府如此庞大的机构，要向不同部门索取这些资料以便更明白了解各部门的情况。我们希望搜集数据后，一旦在五月十五日《预算案》仍未获通过，政府会召开紧急会议，研究如何处理，找出相对策。

记者：（有关政府部门现金流及影响）

财经事务及库务局局长：现时政府整体的运作是建基于一个假设，《预算案》是会像往常一样根据正常程序获得审批。如果在五月十五日《预算案》仍未获通过，我们定会全面审视所有政府部门及其现金流，今日未能向大家讲述应对的对策，届时我们会再研究。

记者：立法会十五日不通过《预算案》就没有办法？

财经事务及库务局局长：为何十五日重要？五月尾的开支譬如公务员出粮、资助机构的拨款等，有开支的话政府部门要预先准备，我们要知道五月终、六月初整个政府的财政状况。若我们知道五月十五日未能通过《预算案》，这情况有可能拖延会是无了期或延续更长时间时，我们必须重新评估并有所预备，不能很轻率地说毋须处理这事，我们一定要处理，要看各部门现金流的情况，作各方面的打算，看看如何处理。

记者：可否申请临时拨款？申请临时拨款是否可以解决所有问题？

财经事务及库务局局长：今日这件事情是十分可惜，一份《预算案》变成几个个别议员「拉布」的工具，并非香港市民愿见的，跟《财政预算案》、《财政预算案》的内容，以及政府一向所做的财政准备完全扯不上关系，是个别议员强行「拉布」的。在这情况下，政府应如何应对？我认为最好是政府要说明理据，无论如何，拖延议会和阻延政府运作是不能达到他们想要的。

临时拨款也解决不了问题。若「拉布」动作继续，《预算案》审议始终不能解决，而且很多政府开支同时须待《预算案》通过后方能做到，举例来说，今年《预算案》内的一些纾困措施，如电费补贴便不能拨出，电费补贴涉及 45 亿元，惠及 250 万户的市民；以及「生果金」、综援「出双粮」也影响 110 万人、共 27 亿元款项，此外还有代缴公屋租金等。例如「生果金」、「出双粮」和电费补贴，我们原先的计划是七月初发放电费补贴、综援「出双粮」相应在七月内发放等。《预算案》要先获得通过，然后我们到财务委员会申请拨款，若然《预算案》如此拖延下去，整个程序便拖慢了。

记者：……

财经事务及库务局局长：临时拨款只能应付政府恒常的开支项目，新政策的开支一定要待《预算案》通过后才可获得批核。

记者：为何临时拨款不能……

财经事务及库务局局长：临时拨款本身有这样的限制，因为立法会的权力是审议《预算案》，所有我们提出新的措施、政策和纾困措施均需经立法会审议，并不能以临时拨款的方式来处理，立法会的权力正是用来处理这事。我们认为可惜的是这些受众多市民欢迎的措施，由于「拉布」而令立法会不能审议，这是我们痛心之处。

记者：（政府会不会让步）

财经事务及库务局局长：请大家了解《预算案》是甚么一回事，《预算案》是关于政府一年的运作，《预算案》所提出的纾困措施是市民所欢迎的，很多政策的讨论不是以「拉布」方法、挟持立法会便可成功，这个简单的道理，大家要明白。

记者：……

财经事务及库务局局长：我们特事特办，希望部门短期内、在十五日前提供相关资料，中央层面亦正研究相关数字，但为了更清楚掌握各部门不同的情况，我们认为需要索取多些资料。时间当然紧迫，我们不希望十五日因《预算案》未能通过而需要做一些临时措施，我们希望《预算案》能如期通过，正如我刚才所说，

《预算案》如不能通过，很多事情也做不到。

记者：……

财经事务及库务局局长：我刚才已说了临时拨款解决不了问题。《预算案》内很多措施需立法会审议及批准，不是临时拨款所能解决，纾困措施就是例子，立法会有责任及权力去审批《预算案》，并没有理由不去履行职责，对吗？

记者：立法会主席应否在十五日前「剪布」？

财经事务及库务局局长：立法会主席有权力确保立法会有效地运作，这是立法会主席的权力。我知道很多议会人士、大部分议员都不赞成「拉布」，「拉布」是没有意思的行动，市民亦不喜欢。在目前的情况下，大家是否要做些事情？至于做甚么要由立法会主席及议员所处位置来决定。

记者：今天流会失望吗？

财经事务及库务局局长：你们跟进这项新闻十多天都知道，整个「拉布」行动是要不断制造流会的危机，不断按钟也是希望营造流会危机。当然大家都不希望流会，我们希望今日可继续开会，虽然所有「拉布」的言论全都是琐碎、无聊，但都要听。我们不希望有流会，多日以来，大家听着这些无谓的言论，你不觉得厌烦，我也感到烦扰。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完